

神犬奇兵真英雄

方 远

夏日的晨曦照亮了济南长清的来佛山,没有风,天格外蓝。山上的树林郁郁葱葱,可爱的小动物们刚刚醒来,在林中穿梭、捕食或玩耍。

一日之计在于晨。山脚下,中国救援山东搜救犬机动专业支队的大院里已是一片繁忙景象,身着工装的特训员们迈着坚定的步伐,走向犬舍,与无言的战友汇合。

群山怀抱中的犬舍错落有致,白墙红瓦,房顶尖尖,远远地看上去,就像一排排缩小的别墅区。自然,这个时候,搜救犬们已站在自己独立的小院里,东张西望,等待着主人们的到来。

在犬舍的西边,便是搜救犬的繁育区。幼犬们的吠声不绝于耳,稚嫩而清脆。这里是设备先进的搜救犬“妇幼保健院”,也是设施齐全的幼犬“幼儿园”。

沐浴着朝阳,繁育员们面带微笑,走了过来。

“奶爸”们来了,幼犬们顿时兴奋不已,张牙舞爪地扑上前去,亲昵地舔着“奶爸”的手掌,咬着他们的裤角,就像一群天真活泼的孩子们在撒娇。

陪产、接生、幼教、驯导、出勤……每一只搜救犬的成长路程都需要繁育员和特训员们的艰辛付出,如同中国救援山东搜救犬机动专业支队从无到有,从小到大,从弱到强茁壮成长的历程一样。

相知相伴

2009年初,时任原东营市公安消防支队政委的郑曙光敢为人先,决心创建搜救犬训练基地。于是,在原山东省公安消防总队的全力支持下,他几乎将全部精力放在了搜救犬训练基地上。

2010年1月28日上午,风和日丽,山东省消防搜救犬训练基地暨东营消防特勤二中队(搜救犬中队)揭牌仪式在东营市隆重举行,这标志着山东省搜救犬训练基地正式落成并投入使用。

2007年12月,刘文兴参军入伍,来到原东营市公安消防支队。两年后,他成为第一批搜救犬训导员。那时候,设施简陋,条件艰苦,有四名训导员,六只搜救犬。

“刚接触这个领域,没有任何训练的经验,一切都要摸索。”刘文兴回忆当年的情景,“首先要搞亲和,让搜救犬对主人产生依赖。训练中,也无时无刻不在搞这种亲和。平时在犬舍,尽量多陪伴它。说句实在话,不跟它在一块儿,就跟缺了点什么一样。”

从德国牧羊犬“迪克”到比利时马里努阿犬“东东”,这些年来,刘文兴成功驯导了八头搜救犬,他也由一名普通的训导员成长为当之无愧的“驯犬教头”。他参与编写了搜救犬训练教程和考核大纲,参加了支队应用技术课题小组,先后改进更新训练设施10余项,创新设置了模拟环境训练、搜救犬与无人机协同侦查、水域救援等新课题20余项,制作了搜救犬跑步机等新装备,参与筹建了搜救犬训导员职业技能鉴定站,为驯犬工作提供了有力的理论支撑和技术指导。

2024年6月5日,博兴县吕艺镇屯田村锣鼓喧天,人头攒动,山东搜救犬机动专业支队支队长刘沐炎等来到刘文兴的家乡,送来了他第五次荣立三等功的喜悦。

1999年,张军伟考入莱阳农学院动物医学系。2003年,他成为山东省第一批执业兽医师。从济南到烟台,他都是一名有事业编制的人员。2009年初,他却突然辞职,来到了原东营市公安消防支队。

“当时,支队政委郑曙光三次来烟台找我,说筹建中的搜救中队需要一名兽医。”张军伟回忆道。

在烟台,张军伟那时候就已是小有名气的兽医了,慕名而来的郑曙光政委三顾茅庐,当然是求贤若渴。第一次,他给郑政委带来了一只病危的小狗做了三个小时的手术,小狗转危为安。第二次,队里的六只小狗都病了,他去了东营,三天后,小狗们都康复了。第三次,队里采购的10只小狗又都病了,他又被接去东营。历时五天,又治愈了。2009年2月,他去原东营市公安消防支队报到。但是,因为年龄等原因,他没有编制,是一名合同工。

一晃15年过去,现在,张军伟依然是聘任制的执业兽医师,工资也不高。那么,他后悔吗?

“如果为了钱,我早就不干了。”张军伟直言不讳地说,“这么多年来,我对支队有了深厚的感情,特别是经历了玉树地震等多次救援,我知道,我从事的工作真的很重要,也很光荣。”

2014年2月,经过4个月培训的士官王鑫来到搜救犬医院,成为张军伟的战友。

打疫苗、动手术、住院……医院设备先进而齐全,为搜救犬们保驾护航。执业兽医师王鑫清晰地记得2015年7月的那个凌晨,一只边境牧羊犬难产。经过检查,他发现,幼犬体位变形,如果不及及时进行剖宫产手术,将母子不保。麻醉、备皮、消毒、剖腹、缝合……在黎明时刻,王鑫成功地完成了手术。

常言道,巾帼不让须眉,女训导员杨宇迪用自己的实际行动证明了这一点,她是全国唯一一位女训导员。

“不是每一条犬都能够成为搜救犬,想要训练出一只合格的搜救犬,需要从幼犬阶段开始训练,从简单的服从指令开始,再至少经过2次4个月以上的严格训练,犬的一个动作形成条件反射需要上千次的重复训练。”杨宇迪介绍。2002年,因为敬慕当警察的舅舅,她进入警犬技术学校学习,一次偶然的机会,她与搜救犬结缘。

“卧!”杨宇迪至今记得她第一次向搜救犬下达指令时的情景。

那是一只德国牧羊犬,体型大,长相凶,跳起来比杨宇迪还要高,她心里打怵是正常不过的事。但是那天,它像士兵一样完成了指令,让她顿时有了一种难得的成就感。

2011年,杨宇迪到了刚创建的基地,那时生活和训练条件都非常艰苦。

“当时住在犬舍旁边,床上有老鼠都是很正常的。酷暑时节,狗毛混着汗液,犬舍幼犬区的气味弥漫,也是工作常态。干这行就得不怕脏不怕累,还要有爱心有耐心。”杨宇迪说着,挽起了衣袖,手臂上的一块块伤疤清晰可见,“比方说,

马里努阿犬比较凶狠,不好驯,特别考验一个人的体能和胆量。而且,它在训练过程中容易误伤人,因为在争夺时,它整个身体会扑向你,用尽全力去咬。”

早年间,杨宇迪一次最多要带七八只犬。为了更好地训练搜救犬完成课目,每个动作她都事必躬亲。训练搜救犬跑障碍,杨宇迪便也跳上障碍。有一次,为了让犬能够跳跃两米高的障碍板,杨宇迪亲自上阵攀爬,结果不小心从上面重重地摔了下来。

“当时摔得我五脏六腑都疼,好在经过数日训练,搜救犬最终学会了攀爬障碍。”杨宇迪笑着说。

对每一位训导员来说,这些搜救犬是战友,是朋友,更是亲人。生活中,人与犬要亲密无间,相知相伴;在训练中,要彼此信任;在搜救场上,要并肩作战。

共同成长

18岁,刚刚成年,繁育员程雨就当上了“奶爸”,而他自己也只是一个孩子。实际上,伴随着一批批幼犬们从“幼儿园”毕业,他也在成长。

2016年底,走出新兵连,程雨来到支队。来年的2月,他被分配到繁育分队,既当训导员,又是繁育员。平素,除了驯导搜救犬,训练幼犬,程雨还专门负责搜救犬的配种、孕育、出生等。陪吃、陪玩、陪练,毫无疑问,培育并挑选出未来的优秀搜救犬是他的责任,更是一种前所未有的挑战。

在支队的室内训练场上,写着“爱心、细心、用心、耐心”八个红色大字。显然,对一名训导员来说,“爱心”是至关重要的前提。

那年初冬,母犬葛葛怀孕了,程雨随即调整食谱,将炖熬的羊肉汤和熟鸡蛋掺在奶粉和狗粮里,增加母犬的营养。天晴的时候,他还带着它晒太阳。葛葛就要临产了,程雨和战友24小时轮班照看。一道玻璃墙将葛葛的“产房”分成两间,在葛葛预产期的那几天,程雨几乎都是睡在玻璃墙外的小床上。

这天晚上10时许,程雨通过监控看到,葛葛在来回地转圈,并不停地用爪子扒拉着“产床”。凭着多年的繁育经验,程雨预感到,葛葛马上就要生宝宝了。他连忙披上白大褂,拿上医药箱,冲进葛葛“产房”的玻璃墙外等候。果然,22点50分左右,葛葛生下了第一只仔犬,紧接着,第二只也出来了……程雨首先为仔犬们剪脐带并消毒,然后帮助母犬下奶,保证仔犬第一时间喝上母乳。11月底的济南气温很低,程雨扛来电暖气,让葛葛暖暖和和地“坐月子”。

配餐、灌奶、喂食……程雨就像一位“月嫂”,每天的工作有条不紊,却因重复而枯燥。每个繁育员都知道,照顾幼犬需要细心和耐心,更需要爱心。有一只名叫“幸运”的马里努阿犬刚出生就被母犬踩到头部,命悬一线,母犬已经放弃它,拒绝舔舐。程雨发现后,毫不犹豫地将它带回了宿舍,同住同吃,不分昼夜地悉心照顾。一个多星期后,它不但恢复了体能,叫声也明显有力了。他又将它放回犬舍,母犬接纳了它。

幼犬在一个半月时就要离开母亲的怀抱,进入“幼儿园”了,这个时候,程雨又变身成为“幼师”。

一切从“娃娃”抓起,对幼犬的训练从辅食阶段,也就是出生45天的时候就开始了。“幼儿园”里很热闹,不时传来锣鼓声,甚至还有鞭炮炸响。幼犬们蹦着小腿,欢快地追着“奶爸”们,在琳琅满目的“玩具”中嬉闹。这些声响和“玩具”便是为了锻炼幼犬们的胆量、环境适应力、嗅觉、体能等而设置的。更为有趣的是,这里的“幼儿园”也分为大、中、小班,将不同年龄的幼犬分区域喂养和训练。

“初训主要目的就是激发和锻炼幼犬的占有欲望,窃取欲望,提高环境适应能力。这也让繁育员的腿成了调皮幼犬的‘磨牙棒’。我已经是狂犬疫苗的‘VIP’了,一年要去医院打6针疫苗。”程雨风趣地说着,撸起裤腿,小腿上的伤疤密密麻麻,这是幼犬们刻下的成长印记。

经历4轮严格的考核,6个月大的幼犬通过后才能成为救援犬,配发到训导员手中。在繁育员的悉心呵护下,一批批幼犬从“幼儿园”毕业,在经历更高水平的训练后,成长为合格的搜救犬,走向消防救援一线。一手养大的幼犬成为可用之才,“奶爸”们既欣喜,也有像孩子离家一样的恋恋不舍。

实际上,训练搜救犬,就像养个小孩子一样,要通过引导、纠正、奖励等多种手段来训练。初训、复训、模拟实战……训练出一只合格的搜救犬需要1年半到3年,不仅要进行服从、越障碍、爬梯子等基本训练,还要进行搜尸、搜血、搜救活人的专项实战应用训练。犬只各项指标合格后才能获得搜救犬的资格,颁发证书,在耳朵上植入芯片,然后“持证上岗”。不仅如此,每年还要进行复训和考试,相当于“搜救犬年审”。

热爱是干好工作的重要基础。2012年底,刘瑞被调到专业支队,成为一名光荣的训导员,正是由于发自内心的热爱。

像程雨一样,他从小在家里就养狗,特别喜欢狗。来到支队10多年,刘瑞一共训练过6只搜救犬,而那名叫“金宝”的史宾格犬则是最令他骄傲的。

2018年8月的一天,刘瑞与金宝在“幼儿园”里相遇。当时,一共有八只犬,他一眼就相中了还没有名字的金宝。原因很有趣,它的鼻尖上有一小块白斑,还胖乎乎的像一头小猪一样,让他感到特别喜庆。刘瑞属猪,或许这就是缘分,他喜形于色地签了领养单。金宝就这么成为刘瑞无言的战友,从此,他的手里多了一条生命。

人与犬彼此熟悉后,便会进入搜救犬必经的服从课目训练。对训导员们来说,搜救犬是装备,也是朋友,更是兄弟。训练搜救犬,从刚配发的那一刻开始,训导员就要投入大量的心血。训导员与搜救犬每天在一起时间超过8小时,因为

他们知道,人是有感情的动物,搜救犬也是如此。只有朝夕相处才能培养出彼此间深厚的感情。在日常训练中,像坐、卧、立、吠等看似简单动作,都要通过引导、纠正、奖励等多种手段,需要无数次重复练习,强化训练,从而对特定动作形成条件反射,做到绝对服从。

晴天一身土,雨天一身泥,天天一身臭,这是训导员们的真实写照。

细心的刘瑞观察到,金宝兴奋的时候,眼睛就会变大,特别有神。金宝高兴,刘瑞自然也跟着高兴,每当它圆满完成训练任务,他会奖励它一个球,抱起来,亲亲它。刘瑞觉得,金宝也能体会他对自己的感情。

感情是基础,训练更重要。在刘瑞耐心而严格的驯导下,聪明的金宝成长为一头优秀的搜救犬,考核成绩常常名列前茅,并多次出色地完成搜救任务。

爱动物的人都有爱心,即将成婚的刘瑞向支队提出带着金宝拍结婚照的请求并得到批准。

10月的济南华山公园风景秀丽,游人如织,刘瑞和未婚妻牵着金宝出现在这里。刘瑞的爱人也喜欢金宝,一进公园,它就特别高兴,甚至有点儿疯。面对镜头,金宝乖巧懂事,特别配合,随着摄影师一次次地按下快门,一个个美好而幸福的瞬间被永远定格。

“能遇到一只心灵相通的犬是困难的,我很幸运,遇到了金宝。”刘瑞说,脸上却突然增添了几多伤感,“我重感情,最难受的是现在金狗的体能不如从前,哪天它跑不动了,我……”

刘瑞眼眶泛红,没有把话说下去。

战功赫赫

2012年10月,山东省消防搜救犬基地搬迁至济南市长清区,王坤亮被委以重任,成为第一任基地主任。他组织编写的《搜救犬训练与管理教程》《消防搜救犬建设标准》《训导员职业技能鉴定标准》等填补了国内空白,搭建起消防搜救犬队伍专业化、专业化、正规化建设的“四梁八柱”。

俗话说,养兵千日,用兵一时。中国救援山东搜救犬机动专业支队常备不懈,50人与30犬作为救援机动力量,枕戈待旦,每当有重大任务,1小时内完成集结,随时实施跨区域灾害事故救援。

2010年4月14日,青海省玉树藏族自治州玉树市发生地震。这个时候,山东省消防搜救犬基地刚刚挂牌成立3个月,20名消防员便携18只搜救犬第一次跨省出征。初战告捷,搜救犬功不可没,山东省消防搜救犬基地迈出了坚实的一步。

2015年8月12日22时51分,天津港瑞海公司危险品仓库发生火灾爆炸事故。

8月17日,搜救犬基地迅速集结17名官兵,10只搜救犬组成救援队,携带72小时保障物资和防护装备。10只搜救犬,包括3只血搜搜救犬,7只人体气味搜救犬。

8月18日,根据现场指挥部命令,政委王坤亮带领搜救犬救援队进入爆炸区域,对危化品浓度检测为轻度的A类(普通货物)物流区金狮五矿物流公司片区实施搜索,搜寻失联人员。

上午,搜救犬救援队的4名工作人员进入作业区域进行实地勘察。地面上一片狼藉,布满了金属和玻璃碎片,危化品粉末颗粒也四处散落。为防止搜救犬受惊吓跑散,避免舔舐有毒残留物,这些无言的战友着犬衣和犬靴,佩戴牵引带和口套。

下午,在指挥员王坤亮的带领下,6人2犬组成搜救小组,首次进入爆炸区域对金狮五矿物流公司片区实施搜索。

搜索区域内建筑物、库房、集装箱变形垮塌严重,为避免人员伤亡,全面直观地掌握搜索部位的内部情况,救援队首次使用了搜救犬基地研发的犬远程侦察作战指挥系统。在非视距范围内,训导员指挥搜救犬完成内部侦查和人员搜索任务,实时视频反馈犬只进入部位的内部情况。山东消防搜救犬救援队累计搜索面积3万余平方米,在危化品爆炸事故复杂危险环境下充分发挥了搜救犬的作用,得到了现场指挥部的充分肯定。

2023年12月18日23时59分,甘肃省临夏州积石山县发生6.2级地震,震源深度10公里。19日5时45分,接国家消防救援局命令,中国救援山东搜救犬机动专业支队6名训导员、6只搜救犬、3名保障人员迅速集结,并在当日下午抵达灾区青海省海东市民和回族土族自治县中川乡草滩村和金田村。

该地距震中约20公里,地震引发了次生灾害砂涌,导致村里多处房屋受损严重。裂开的砖墙,倒塌的瓦房,现场触目惊心。

20日7时30分,山东搜救犬机动专业支队连夜开展搜救。

寒风凛冽,气温低至-10℃,山东省搜救犬机动专业支队的队员们首先沿河进行搜寻。一个多小时后,队员们又携4只搜救犬对金田村砂涌造成的房屋倒塌区域开展搜索,直到凌晨才收工。

21日早上7点,新一轮的救援开始了。神犬奇兵一次次地出现在最危险的地方,立下赫赫战功。

携带远程指挥装备,6岁的搜救犬“九五”进入人进不去的狭小空间,将里面的音视频传输出来,展示在消防员们的终端上,大大节省了搜救时间。

“依靠技术手段,我们有了大体的搜救方向,被困人员或遇难者尸体散发气味,一名训导员配一只搜救犬,根据气味进行搜救。”说起当时的情景,山东省搜救犬机动专业支队副支队长李靖回忆道。

同样6岁的肥肥是一只史宾格犬,擅长废墟搜救。搜救时,脚上穿的靴子脱落,肥肥被泥

土里的碎玻璃划伤了左前腿,鲜血直流。搜救犬在工作中,只有找到目标才会叫,其他情况如果叫的话可能会误导训导员。所以,训练有素的它默不作声,直到执行完任务才被训导员发现。

肥肥的左前腿缝了三针,布丁、酷奇、九五、乐乐和小葵等其他搜救犬也有轻微划伤。

战友无言,训导员有情。每只搜救犬一天要工作七八个小时,在难得的休息时间,训导员们疼爱地将它们抱进怀里取暖。

忠诚是搜救犬与生俱来的品质。在荒无人烟的野外,它们救人于危难,在满目疮痍的废墟中,它们带来生的希望。

功勋不灭

人有生老病死,犬亦是如是。相比人类,犬的寿命更短。在搜救犬短暂的10余年生命中,在仅有的10%相处的时间里,它们却付出了100%的忠诚。

犬犬情深,每一个无言战友的去世都会让训导员们伤心落泪,就像亲人的离去。

在支队大院的正北方向,有一处功勋犬墓园,安葬着14只功勋犬。

2020年8月19日下午5点,山东搜救犬专业机动支队为功勋搜救犬天宝举行告别仪式。

微风习习,彩霞满天,在遮阳棚下的巨型电子屏幕上,显示着“蓝盔知己 不说再见——功勋犬‘天宝’纪念仪式”字样。一旁的海报架上,展示着天宝和他的训导员王儒健共同生活和战斗的图片。王儒健的战友带着各自的搜救犬来了,心情沉重,默然肃立。

王儒健走上台来,回忆并缅怀与他生死与共的战友天宝,嘴未张,已是泪湿眼眶。

天宝是一只史宾格犬,出生于2008年,浅褐色的毛发中带白点,很是好看。

“选犬的时候它一直盯着我,一个对眼儿,彼此对视了,我专门提出申请选择天宝,这一选,它就在我身边13年。”王儒健深情地说。

初遇6个月大的天宝,便一见钟情,或许,这就是缘分。建立了战友关系后,王儒健和天宝一起训练,一起成长。十几年来,王儒健从“橄榄绿”到“火焰蓝”,从一名训导员蜕变成技能娴熟的教练员,而天宝也从幼犬成长为搜救犬,从执拗犬变身成为战功赫赫的功勋犬。

2010年4月14日,青海玉树发生7.1级地震。作为第一批抢险救援力量,王儒健带着天宝赶赴受灾现场。高原缺氧,呼吸困难,王儒健主动请缨,毫不犹豫地带领天宝钻入废墟。天宝小体格,却有大量能量,它用灵敏的嗅觉搜救到一名被困者,被救援队员成功救出。当从废墟中出来时,满身灰尘的王儒健才发现,天宝的前脚掌被划伤,流血不止。

时间就是生命,救援在继续。有一处狭小坑道只能由小型犬进入,王儒健和天宝艰难地钻了进去。坑道内空气稀薄,粉尘刺激着鼻腔,王儒健在搜寻中昏迷过去。聪明的天宝发现情况不妙,用嘴衔咬着王儒健,可是只有30斤的它怎么也拖不动。于是,天宝一边咬王儒健的小腿,一边嘶声力竭地吠叫,求救战友。终于,听到吠叫的战友钻进坑道,将王儒健救了上来。

“没有天宝,就没有我了。从那以后,我就和天宝成为生死搭档,是它成就了我。”这是经历这次救援后,王儒健常说的一句话。

2010年7月,王儒健带着天宝参加第三届全国公安警犬技术比武。他们早出晚归,每天早上四点就起来,晚上十二点才睡觉。太阳高悬,酷热难耐,比武现场地面上的沥青也有些融化了。因为要搜寻地面上的一滴水,天宝的鼻子都烫伤了。它不负众望,成功拿到了血迹搜索第一名。

经历过多次实战,天宝的搜救技能愈加全面。2011年,屡立战功的天宝被公安部授予“功勋犬”称号。

一般情况下,搜救犬8岁左右便到了退休年龄。在消防指战员为它们专门举行的退休仪式上,宣读退出命令,介绍搜救犬功勋事迹,送上退休纪念品,再到功勋墙前走一走……退休仪式简单而朴素,却十分暖心,表达着指战员对搜救犬的敬意和感谢,也是对朝夕相伴队友的不舍与祝福。

玉树救援之后,坑道里的钢筋划伤了天宝的眼睛,以后的生活中它日日含泪。随着年龄的增长,走路也一瘸一拐。英雄迟暮,伤病满身,2016年,年近的天宝退役了,在犬舍里颐养天年。面对伤痕累累的“迟暮英雄”,训导员们比谁都心疼难过,他们悉心照料,让无言的战友有尊严地走完余生。

退役后的天宝离开了王儒健,但是,他却始终牵挂着天宝。每当经过犬舍,看到天宝眼神呆滞,趴在地上一动不动,王儒健更是柔肠寸断。

“天宝陪伴我一辈子,我却是它的一辈子。”王儒健心里感慨万千,他决定亲自为天宝养老,向支队递交了申请书,请求亲自照顾天宝的晚年生活,并得到批准。

在支队医生的悉心照顾和王儒健的贴心陪伴下,天宝有所恢复。但是,生老病死的规律难以打破,迟暮之年的天宝器官慢慢衰竭,2020年7月26日,它永远地闭上了眼睛。没能等到带着天宝看看自己的家乡和亲人的那一天,成为王儒健一辈子的遗憾。

天宝的墓在功勋犬墓园的西侧,来到天宝的墓碑前,王儒健送上它生前最喜欢的食物和玩具。然后,轻轻地擦拭着天宝的照片和墓碑。最后,他伏在墓碑上泪流满面,久久不愿离去。

作为无言的战士,搜救犬以其独特的本领和绝对的忠诚,成为救援行动中不可或缺的力量。在地震后的断壁残垣,在山体滑坡的泥泞现场,在洪水肆虐后的狼藉之地,它们的身影从未缺席。

搜救犬有它的故事和使命,这些无言的战友与救援人员一样英勇无畏,共同担负着保护人民群众生命财产安全的重任。在功勋犬墓园,丽丽、阿三、犀利、AK、亮亮、明月、七七、优优、无义、贝贝、花花、佐罗、卡尔……一只只功勋搜救犬的金色名字在墓碑上闪亮。

功勋不灭,它们的生平事迹镌刻在墓碑的右上方,被人们永远铭记。

